

忻州日报

25

2025年11月25日 星期二 农历乙巳年十月初六

XINZHOU DAILY



中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号:CN14-0026 邮发代号:21-20 第12254期 今日4版

网址: http://www.xzrbw.com

电子邮箱: sxxzrbs@163.com

忻州日报社出版

非凡“十四五” 魅力忻州

优化营商环境 打造投资高地

我市“十四五”招商引资签约总额超六千亿元

项目当年开工率持续位居山西省前列



图为一道新能源生产车间。 本报记者 张存良摄

本报讯 (记者李春平)从初次对接到破土动工,仅用时90天——一道新能源电池项目落地所展现的“忻州速度”,成为忻州优化营商环境、打造投资新高地的生动实践。

强劲发展势头有扎实数据支撑:自2021年以来总投资完成率280.3%实现开门红后,忻州市招商引资持续发力。2024年,全市签约金额达1215.5亿元,再度超额完成年度目标。尤为亮眼的是,5亿元以上重大项目比重显著提升,项目结构不断

优化。“十四五”以来,全市累计签约招商引资项目总额已突破六千亿元,项目当年开工率持续位居山西省前列。

创新机制助推项目提速。一道新能源项目的快速落地,得益于忻州精心打造的“招商铁军”和精准实施的产业链招商模式。市商务局相关部门负责人介绍,团队依托动态更新的《重点产业链招商图谱》,按图索骥,精准对接。从市政府主要领导亲自“叩门招商”,到项目专员提供“全生命周期陪跑”,完善的

服务机制为项目快速推进提供了有力保障。这支团队也因此荣获“山西省模范集体”称号。

优质服务赢得企业信赖。高效的速度吸引了市场的目光,而贴心服务则真正留住了企业的心。忻州创新建立投诉服务联席会议制度,实现企业诉求高效办理;常态化开展“入企服务”,推动干部角色从“管理员”向“服务专员”转变。此外,忻州以“城市合伙人”的定位,与三峡集团等龙头企业携手共建绿色能源基地,实现了从单一招商到合作共赢的升级。2021年至2024年,全市累计新增外贸实绩企业43家,签约项目8个,总投资115.8亿元;储备项目11个,总投资超60亿元。

产业集群构筑产业生态。在追求项目落地速度的同时,忻州更注重产业的“链”式发展。以一道新能源为“链核”,一个初具规模的光伏产业集群正在加速形成。同时,云海镁业作为“链主”企业,带动镁基新材料产业集群发展,其二期项目总投资46亿元,将构建起从原镁冶炼到深加工的完整产业链,“一企带一链,一链成一片”的集聚效应日益凸显。在深度融合“太忻一体化经济区”建设进程中,忻州通过精准实施延链、补链、强链,将自身的资源与区位优势,转化为可持续、内生的产业集群优势。

从“忻州速度”的效率标杆,到“招商铁军”的专业精神,再到“城市合伙人”的服务理念,这一系列扎实的举措共同铸就了“投资忻州”的硬核实力与金字招牌。

“我们不仅招引企业,更培育产业生态。”市商务局相关部门负责人表示,“‘投资忻州’不只是一句口号,更是我们通过实实在在的效率和服务,与企业家共同开创未来的实践。”

一人启梦 一村筑基 一县成势

——河曲县特色产业振兴的“火红”实践

本报记者 乔龙飞

十一月的晋西北黄土高原,寒意已浓。但河曲县楼子营镇柏鹿泉村的日光温室大棚里,却暖意融融。59岁的邬瑞华手掌摩挲着火龙果表面,语气满是骄傲:“在年均气温仅8℃的晋西北种出热带水果,堪称奇迹。”

地处晋陕蒙黄河峡谷的河曲县,曾受资源禀赋掣肘,发展形式单一。如今,这片沉寂的黄土坡正悄然蝶变——热带火龙果扎根结果,富硒红葱、海红果、马铃薯铺就增收坦途,光伏板下涌动生态活力。该县以创新破局,靠“科技+产业+文旅”激活发展动能,推动特色产业矩阵持续崛起,在乡村振兴与高质量发展的答卷上描绘“火红”实践新图景。

黄土坡上的“火龙果传奇”

“一枝只留一果,养分才能足。”邬瑞华屈指叩着拳头大小的果实,果皮发出沉闷的“咚咚”声。

2023年,当邬瑞华承包下这片闲置大棚时,村民们笑他“北方种火龙果,苗都活不了”“当时村民都说我疯了。”邬瑞华蹲在滴灌带旁,看着山泉水渗

入沙壤土,“但北方昼夜温差大、光照时间长,泉水水质又好,我就不信种不活!”

顶着质疑,他三赴海南拜师,请来技术员搭建恒温控制系统,将棚内温度精确控制在25—30℃;摸索“树熟采摘”技术,坚持果实自然成熟再上市;改造灌溉系统,引用柏鹿泉村山泉水循环浇灌。邬瑞华投入全部身家70多万元,“海南考察那半个月,天天泡在果园里,连果农都嫌我烦。但我就是要证明,黄土坡也能结出‘龙珠果’,农民的日子也能‘红红火火’。”

2024年首茬火龙果成熟时,专家检测后评价:“果皮薄、糖度高,品质上乘。”这个汉子当场蹲在地面上抹眼泪。他在朋友圈发了张照片:沾满露水的火龙果堆成小山,配文“北地亦有南国春”。

不知何时,这里悄然成了“网红打卡地”:鲜果游客采摘价每斤10元,每棚年产2000斤,年收入稳定在14万元;次果深加工成为冻干产品,营养留存率达98%,每斤100元仍供不应求。邬瑞华的账本上,新规划密密麻麻——除了火龙果,还穿插种了

香蕉、无花果,明年计划引进新品种,再学直播带货,搞团建、研学、露营……

大棚外,村民、游客、主播络绎不绝。偏关网红“王会长”举着手机穿梭在果林间:“家人们看稀罕,黄土高坡长出的火龙果,甜得很!”屏幕下方,订单提示音此起彼伏。

“三色产业”融合样本

柏鹿泉村的清晨,不只有大棚里的忙碌——红葱地里村民起葱装车,民宿小院游客自拍打卡,村西光伏板下羊群悠闲吃食……这个小山村,正以“红、绿、蓝”三色产业绘就振兴图景。

“红”:红葱映日富硒土。依托富硒土壤认证,村里将传统玉米地改种富硒红葱,产品溢价提高30%。2024年带动130户农户种植1598亩,2025年面积扩至2333亩,亩产达3500斤。“成立红葱产业协会、绿鹿泉合作社,引进专用肥,推广去花薹管理,形成‘种植—技术—销售’一体化合作体。”村支书贾瑞星说。

(下转第三版)



11月24日,原平市阳乡大狼沟村的村民们正忙碌地将玉米秸秆打捆归集。近年来,原平市大力推进秸秆回收利用,将玉米秸秆转化为饲料、燃料、纤维原料,不仅有效避免了因秸秆废弃或焚烧导致的环境污染,也为养殖户降低了饲养成本,拓宽了增收渠道。
王晋东摄



工业和信息化部启动创建国家新兴产业发展示范基地

新华社北京11月24日电 (记者周圆)记者24日获悉,工业和信息化部日前印发通知,启动国家新兴产业发展示范基地创建工作,并提出到2035年,创建100个左右园区类国家新兴产业发展示范基地、1000个左右企业类国家新兴产业发展示范基地。

《国家新兴产业发展示范基地创建工作实施方案》明确,示范基地创建工作将面向2035年和“十五五”时期国家发

展战略,聚焦新一代信息技术、新能源、新材料、生物、高端装备、智能网联新能源汽车、绿色环保、低空装备、航空航天等新兴产业重点领域。

工作方案提出,示范基地包括园区企业和企业两类。示范园区着力推动主导产业集群化规模化高端化发展,增强关键共性技术供给能力,提高科技成果转化为产业化水平,探索适应新兴产业发展需要的管理方式等。

示范企业着力加强产品开发,加强关键核心技术攻关和重大原创技术突破,发展新业态新模式,推动应用场景创新等。

据悉,示范基地创建期为2年。创建期满后,工业和信息化部将统一组织对创建对象进行评估验收,审查创建工作提出的重点任务和考核指标目标完成情况,形成评估验收结果。

五台山东线公路项目全线贯通

新增一条进入景区道路,全长三十一公里



本报讯 近日,由市政公司实施的太行一号旅游公路支线五台山东线项目全线贯通。

该项目是《山西省黄河、长城、太行三大板块旅游公路规划纲要》中太行一号旅游公路的重要支线,采用双向二车道三级公路标准建设,线路全长31.77公里,路基宽度7.5米,起于石咀乡大底村,止于台怀镇南坡村,建设内容涵盖路基、路面、涵洞、交通安全设施及绿化等多项工程。

施工过程中,项目部始终秉持“融青山碧水,创精品工程”的施工理念,以智慧与担当破解施工难题,为项目高效推进提供了坚实保障。面对生态保护红线约束、海拔高差大、材料运输难、工期紧张、作业面严重受限等多重挑战,项目部积极运用BIM技术进行数字化建模,优化图纸与施工方案,为复杂

环境下的精准施工提供技术支撑;创新采用农业无人机在裸露坡面精准撒播草籽,实现快速生态修复;在沿线关键区域高标准安装主动防护网,预防水土流失和落石风险;成倍投入人员设备,实施材料分时运输、精准调度,破解运输难题,有力推动项目建设朝着既定目标稳步推进。

项目建成后,将与五台山景区已有的南、北、西三线公路形成“四向贯通”的陆路交通新格局,显著缓解景区交通拥堵压力,有效推动五台山完善“空铁陆”多维立体交通网络。这条串联自然景观与文化资源的“黄金廊道”,不仅能突出“快进慢游深体验”的旅游公路特色、提升游客通达体验,还将激活沿线乡村旅游经济,为景区乡村振兴和全域旅游战略实施注入强劲动力。(本报通讯员)

全长29.68公里 国道241宁武县东寨至石家庄改建路段通车



本报讯 日前,备受关注的国道241宁武县东寨至石家庄段拓宽改建工程通车。这条贯穿宁武县南北、全长29.68公里的交通“大动脉”,与路域两旁焕然一新的人居环境,构成一道亮丽的风景线,绘就了一幅“路畅、景美、人和”的崭新画卷。

驱车行驶在全新的国道241上,平坦开阔的黑色沥青路面如丝带般在山水间延伸,道路两旁同步完成的亮丽景观分外引人注目。路面干净整洁、绿植迎风挺立,与青翠远山相映成景,昔日杂乱的景象不复存在,取而代之的是统一规整、富有乡土特色的村容村貌。石家庄一位村民满脸喜悦地对记者说:“路修得这么气派宽阔,家门口的环境也像公园一样,心里更敞亮了。”

作为宁武县重点推进的民生工程,国道241宁武县东寨至石家庄段拓宽改建工程秉持“建成一条路、扮靓一片景”的理念,将道路建设与人居环境整治同步规划、同步实施。

县委、县政府高效统筹协调,组织成立专项工作专班,在攻克复杂地质、雨季施工和繁重征迁等难题的同时,对沿线3镇14村的环境风貌进行了系统性提升,其中包括对安置房屋的统一规划和建设,确保搬迁村民住上敞亮的新居,实现了交通改善与民生保障的双赢。

这条路的贯通效益显著,据测算,沿线区域通勤时间平均缩短20%以上,彻底改写了“出行难、运输慢”的历史,其带来的深远影响为区域发展按下了“加速键”。宁武县交通运输局负责人表示:“国道241已成为串联芦芽山、宁化古城等核心旅游度假区的‘黄金通道’,一条高效的‘交通+旅游’融合发展带已然形成,为区域经济发展注入新活力。”如今,这条路如黑色丝带般的新路,打通的不仅是一条外联内畅的“发展动脉”,更是一条承载着群众幸福感与获得感的“风景长廊”和“民生大道”。

(李娜 毕玉)

我市两名教师入选首批全国县域高中头雁教师岗位计划

本报讯 教育部日前印发通知,公布了首批全国县域普通高中头雁教师岗位计划人选名单,全国入选教师600人,我市共有2名教师入选。

按照计划,县域高中头雁教师岗位由政治素质过硬、业务素质精湛、育人水平高超、组织协调能力突出的县(市)优秀教师担任,实行聘期制管理,每批聘期3年。我市定襄县定襄中学李国华、偏关县中学校戴瑞军入选。

我市将支持鼓励他们建立工作室,搭建交流成长平台,成立县域内学科专业发展共同体,开展有组织的科研,创新教育理念,钻研教学方法,辐射带动县中教师队伍建设,努力打造一支本土化基础教育领军人才。

(李林霞)

本版责编:薛璐璐